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СОЦІАЛЬНО-ВІДПОВІДАЛЬНИЙ МЕНЕДЖМЕНТ ПІДПРИЄМСТВА, ЯК 

СКЛАДОВА МЕХАНІЗМУ ВІДНОВЛЕННЯ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ  
 

Соціальна відповідальність бізнесу є підсистемою соціальної відповідальності 

загальної системи суспільної взаємодії, а також засобом гарантування та охорони суспільних 

відносин, які встановлюються певними суб'єктами та гарантуються певними засобами з метою 

дотримання поваги до прав людини, є проявом культури суспільства, реалізації його 

суспільних інтересів і регламентується соціальними нормами, контролюється санкціями. 

Цей феномен уособлює елементи надбудови суспільства, що залежать від рівня 

розвитку економічних, політичних та суспільних відносин; розвивається та трансформується 

разом із суспільними відносинами; є добровільною ініціативою організацій щодо дотримання 

етичних норм у сфері соціальної взаємодії та прийняття на себе відповідальності за вплив на 

навколишнє середовище, партнерів, споживачів, працівників, громади. Світова практика 

свідчить, що концепція соціально-відповідального бізнесу успішно розвивається і перебуває у 

процесі постійних змін та вдосконалень [1]. 

Першим серйозним дослідженням, у більшості публікацій з цієї тематики, зазначається 

фундаментальна праця «Соціальна відповідальність бізнесмена» професора економіки 

Іллінойського університету (США) Хоуард Р. Боуена, в якій висвітлено зміст поняття 

«соціальна відповідальність», показано, як концепція соціальної відповідальності може бути 

поширене на бізнес, наскільки бізнесу є вигідною участь у соціальних програмах, які 

економічні і соціальні вигоди від цього отримує суспільство, відображено можливості 

подальшого детального вивчення соціальної відповідальності [2].  

Боуен Г. зазначав, що соціально-відповідальний бізнес полягає в реалізації політики, 

прийнятті рішень чи поведінці, яка була б бажана з позиції цілей і цінностей суспільства [3]. 

Питання соціальної відповідальності стали актуальними ще наприкінці ХIХ ст. після 

публікації статей підприємця-філантропа Ендрю Карнегі, які потім увійшли до книжки 

«Євангелія багатства» [4]. У цій праці він наголошує на двох принципах: доброчинності й 

ефективного управління власністю. Згідно з першим принципом суспільство очікує від бізнесу 

вкладання ресурсів у розв’язання найбільш наболілих соціальних проблем. Підприємець, за 

Карнегі, володіє грошима «за дорученням» суспільства, з чого випливає висновок щодо 

необхідності використання їх для прирощення суспільного багатства. Звідси виникає і другий 

принцип – ефективного управління власністю [2]. 

Не можна також забувати видатного американського вченого, визнаного спеціаліста у 

галузі філософії менеджменту – П. Друкера, який у своїх працях «Кінець індустріальної 

людини», «Майбутнє індустріальної людини», «Управління за цілями», «Менеджмент: 

завдання, відповідальність, практики», та ін., просував ідею гуманістичного менеджменту, 

який має бути соціально відповідальним, здійснювати контроль за негативним впливом на 

суспільство та навколишнє природне середовище, передбачати наслідки своїх управлінських 

рішень [2]. 

Кіт Девіс дійшов висновку, що соціальна відповідальність сприяє розвиткові компаній, 

і навпаки, уникнення соціальної відповідальності звужує можливості успіху. Вчений 

запропонував «залізний закон відповідальності», згідно з яким у довгостроковій перспективі 

ті, хто не використовує наявну владу в напрямі соціальної відповідальності, має тенденцію 

втратити цю владу. Проблема соціальної відповідальності має розглядатися і на системному 

рівні, і на рівні компанії – в управлінському контексті. Реальні рішення приймає бізнесмен, а 

відповідний інститут бізнесу визначає тільки культурні рамки, напрями діяльності і 

специфічні інтереси [1]. 
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Процес становлення і розвитку будь-якої концепції проходить певні формальні етапи. 

Науковий підхід до визначення основних етапів формування концепції соціальної 

відповідальності запропонував один з провідних теоретиків в області соціально-

відповідального бізнесу А. Керолл. Він зазначав на складність і суперечливість еволюції 

концепції й поставив перед собою завдання прослідкувати в ній лише основні термінологічні 

зміни, визначивши в якості значущих етапів десятирічні періоди [1]. Так, 1950-ті рр. ХХ ст. 

були позначені ним як «початок еволюції терміну соціально-відповідальний бізнес», що 

відкрило сучасну епоху соціальної відповідальності; 1960 рр. ХХ ст. – як період «змістовного 

поглиблення дефініцій соціально-відповідального бізнесу»; 1970 рр. – як «посилення 

різноманітності дефініцій» [3]. 

Поняття «корпоративна соціальна відповідальність» вперше виникає у кінці ХХ ст. і є 

найважливішою складовою забезпечення сталого розвитку підприємства. У цілому, можна 

говорити про подібність понять соціально-відповідальний бізнес та корпоративно-соціальній 

бізнес, адже на практиці представники бізнес-середовища вважають за краще використовувати 

термін «корпоративна соціальна відповідальність», академічні кола, громадські організації – 

«соціальна відповідальність бізнесу». Обидва терміни є перекладом від англійського слова 

«corporate social responsibility» [1]. 

Історично склалося кілька підходів до визначення поняття «корпоративна соціальна 

відповідальність», зокрема: філософський, соціально-економічний та управлінський. 

Водночас аналіз літературних джерел свідчить, що світова економічна думка постійно 

проводить нові теоретичні розробки та концептуальні положення, перш за все управлінського 

та соціально- економічного характеру. 

У стратегії «Європа – 2020», як і в більшості програмних документів Європейського 

Союзу, корпоративна соціальна відповідальність розглядається як аналог поняття «соціальна 

відповідальність бізнесу», яка визначається як добровільні зобов’язання підприємницьких 

структур, що виходять за межі чинних законодавчих норм, нести відповідальність за 

результати своєї діяльності не лише в економічній, але й у соціальній та екологічній сферах. 

Ця відповідальність поширюється на значне коло зацікавлених осіб – власників, працівників 

компанії, місцеве населення і суспільство загалом [4]. 

Політика корпоративної соціальної відповідальності, за визначенням об’єднання 

корпорацій США, які займається розвитком і просуванням концепції корпоративної 

соціальної відповідальності (Business for Social Responsibility) – це взаємопов'язаний набір 

політик, практик та програм, які інтегруються в бізнес процес, процедури прийняття рішень 

на всіх рівнів компанії, що включають відповідальність за поточну та минулу діяльність та 

майбутнє, вплив діяльності компанії на зовнішнє середовище [1]. 

Експерти британської компанії «Sustain Ability» визначили корпоративну соціальну 

відповідальність як підхід до бізнесу, що передбачає відкриту і прозору ділову практику, 

дотримання моральних норм, повагу до інших зацікавлених сторін і зобов’язання підвищувати 

економічну, соціальну і екологічну додану вартість [4]. 

Агентство The Economist Intelligence Unit надало своє визначення, відповідно до якого 

«корпоративна соціальна відповідальність» – це відповідальність компанії перед клієнтами, 

співробітниками, постачальниками, акціонерами і населенням регіонів, на території яких 

працює компанія. Відповідальність управлінського персоналу охоплює соціальні та екологічні 

питання, а також питання корпоративного управління та прозорості [4]. 

Європейська комісія дійшла висновку, що корпоративна соціальна відповідальність за 

своєю суттю є концепцією, яка відображає добровільне рішення компаній брати участь в 

поліпшенні суспільства і захисту навколишнього природного середовища [4].  

Таким чином, соціально-відповідальний бізнес слід визначати як явище, що виступає в 

якості форми, що впорядкує соціально-економічні відносини, при якій підприємство як 

історичний суб’єкт, закріплює таку соціальну взаємодію і взаємовплив, які сприяють 
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реалізації його соціальних функцій, формують високу якість системи соціального 

життєзабезпечення і відтворення. 
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ОСОБЛИВОСТІ ОБЛІКУ ДОХОДІВ І ВИТРАТ У 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Підвищення рівня конкурентоспроможності вітчизняного аграрного сектору та 

вирішення найважливіших для теперішніх та майбутніх поколінь завдань соціального, 

економічного та екологічного характеру у сучасній світовій практики вирішуються за рахунок 

долучення до глобальної ініціативи зі сталого розвитку, яка визнана пріоритетною для 

більшості розвинутих країн світу. В Україні ці світові тенденції враховані у стратегічних 

векторах національного економічного розвитку, зокрема, Національній економічній стратегії 

розвитку на період до 2030 р., Стратегії продовольчої безпеки – 2030, проектах Стратегії 

розвитку аграрного сектору до 2030 р. та Стратегії сталого розвитку України до 2030 р. 

Аграрна сфера постає однією з найбільш складних соціально- економічних та 

екологічних систем для імплементації обліково-аналітичних концепцій підтримки сталого 

розвитку. Тісна взаємодія природно-кліматичних, біологічних, виробничих факторів 

зумовлює складність та специфічність обліку та аналітичного супроводження процесу 

прийняття агроменеджментом сталих рішень. Крім того, сучасний розвиток аграрного сектору 

і сільських територій України характеризується наявністю ведення бойових дій та значних 

диспропорцій та інклюзивних розривів у порівнянні з містами країни. 

Сільське господарство постійно вдосконалюється завдяки впровадженню новітніх 

технологій, які вимагають нових підходів до фінансового обліку. Це охоплює використання 

сучасних агротехнологій, ефективне управління ресурсами та збільшення прибутковості. 

Аграрний сектор відрізняється від інших галузей економіки специфічними 

відносинами власності, оподаткуванням, державною підтримкою, формуванням та 

використанням нематеріальних активів, визначенням фінансових результатів господарської 

діяльності, приватизацією майна та землі, формуванням людського капіталу, соціальної 

інфраструктури села тощо. Всі ці процеси є окремими об’єктами обліку для задоволення 

запитів на інформацію щодо них різноманітних користувачів. 

Різноманітність об’єктів обліку біологічних активів, за вимогами П(С)БО 30 

«Біологічні активи», подвоюється у зв’язку з методологічною недосконалістю застосування 
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